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			Identificación del modulo o unidad formativa

			Bienvenidos a la Unidad Formativa UF0527: Gestión y control administrativo de las operaciones de caja. Esta unidad formativa pertenece al Modulo Formativo MF0990_3: Gestión Administrativa de caja, del Certificado de Profesionalidad ADGN0208 Comercialización y administración de productos y servicios financieros, que a su vez forma parte a la familia profesional de Administración y Gestión.

			Presentación de los contenidos

			La finalidad de esta unidad formativa es adquirir conocimientos en cuanto a las operaciones de caja,  instrumentos de La finalidad de esta unidad formativa es enseñar al alumno a gestionar las operaciones que requieran manejo de efectivo, controlar el mantenimiento de efectivo y consumibles y el funcionamiento de los cajeros automáticos, gestionar las operaciones de caja sin intervención de efectivo solicitadas por el cliente y gestionar el cargo o abono de los apuntes domiciliados en cuenta. Para ello, se estudiarán en primer lugar los procedimientos de cálculo financiero y comercial en las operaciones de caja, así como los de documentación y gestión de caja. A continuación, se analizará la aplicación de medidas preventivas sobre blanqueo de capitales y las aplicaciones informáticas de gestión financiera en Banca.

			Objetivos

			Al finalizar esta unidad formativa aprenderás a:

			–Identificar las operaciones de caja que requieren manejo de efectivo asi como las herramientas que se emplean las mismas.

			–Analizar la documentación correspondiente a los distintos instrumentos de cobro y pagos nacionales e internacionales convenciones y telemáticos, verificando su correcta cumplimentación de acuerdo con la legislación vigente.

			–Realizar los cálculos relativos a las operaciones de caja y comisiones vinculadas, aplicando la legislación mercantil y bancaria que regula los procedimientos relacionados con los instrumentos de cobro y pago convencionales y telemáticos.

			–Obtener los resultados adecuados de la operativa bancaria en las operaciones de caja, a través de la correcta utilización de las aplicaciones informáticas de banca.
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			1.1.	Análisis y aplicación del interés simple

			Las operaciones en régimen de capitalización simple se caracterizan porque los intereses no se agregan al capital para el cálculo de los nuevos intereses que se generen en el siguiente periodo. Los intereses calculados de esta manera son iguales en cada periodo temporal, a diferencia de la capitalización compuesta en la que estos generan nuevos intereses a medida que los mismos se acumulan al capital. La ley de capitalización simple se utiliza normalmente en operaciones con vencimiento a menos de un año.

			1.1.1.	Capitalización simple

			La capitalización simple es una “operación financiera mediante la cual el prestamista pretende obtener un capital equivalente en un momento posterior, al prestado al prestatario en un momento presente”. El objetivo es la obtención de capitales equivalentes en momentos temporales distintos.

			La operación consta de cuatro variables fundamentales que debemos determinar y manejar con soltura, Capital inicial (Co), Capital final (Cn), periodo temporal (n) y tipo de intereses, su expresión matemática quedaría como podemos ver a continuación:

			Cn=Co (1+n*i)

			En esta expresión el capital final constara de la suma del capital inicial desembolsado al prestatario más los intereses que se generen en la operación para un periodo dado. El objetivo es determinar un capital futuro que nos compense de la perdida de liquidez en un momento presente.

			Es fundamental que tengamos claro que en este tipo de operación financiera, los intereses devengados en cada periodo no generan nuevos intereses, es decir no son productivos, de esta forma podemos resaltar como características propias de la Capitalización simple las siguientes ideas:

			–Los intereses calculados al inicio del periodo no generan nuevos interés.

			–Los intereses en cualquier tipo de operación calculada en capitalización simple los genera el capital inicial, en función del tipo de interés al que hayamos contratado la operación.

			[image: ]

			Como hemos indicado anteriormente el capital final resultante de cada periodo es resultado de añadir al capital existente al inicio los intereses generados durante el mismo. Por lo tanto tendríamos que el capital final para cada periodo seria:

			Momento 0: Co

			Momento 1: C1 = Co+I1 = Co+Co xi = Co x (1+i)

			Momento 2: C2 = Co+ I1 + I2= Co+Co xi + Co xi = Co x (1+2i)

			Momento 3: C3 = Co+ I1 + I2 + I3 = Co+Co xi + Co xi + Co xi = Co x (1+3i)

			Momento n: C3 = Co+ I1 + I2 +...+ In = Co+Co xi + Co xi + ... +Co xi = Co x (1+ni)

			Desarrollando obtenemos la ecuación fundamental:

			Cn=Co (1+ni)

			De donde partiendo de un capital inicial Co llegaremos a un capital final Cn añadiendo en cada uno de los subperiodos, los intereses generados en el mismo y calculados en función del capital inicialmente aportado al prestatario, de esta forma obtendríamos lo que denominamos capitales equivalentes reservados a dos momentos temporales diferentes pero que tiene el mismo valor.

			La fórmula fundamental de capitalización simple que ha quedado anteriormente expresada nos permitiría calcular cualquiera de los capitales indicados para los momentos temporales 1, 2, 3 y n para un capital inicial dado.

			La n nos indica el periodo temporal para el cual vamos a realizar el cálculo del capital final, esta variable de estar expresada en la misma unidad en la cual este expresada nuestro tasa de interés i, podemos encontrarnos tasas de intereses anuales, semestrales, trimestrales, etc. Es muy importante que tengamos en cuenta esto a la hora de realiza el cálculo de nuestro Capital final ( Cn ), puesto que en función de esta se realizara el cálculo de intereses n veces respecto nuestro Capital inicial (Co).

			Ejemplo:

			Calcula el capital final resultante de invertir un capital de 1.500 euros al 5% anual durante 3 años en el régimen de capitalización simple:

			[image: ]

			Aplicando la formula fundamental de capitalización simple:

			Cn=Co (1+ni)

			Sustituyendo las variables por los valores que nos facilita el problema y operando:

			Cn=1.500*(1+3*0,05)=1.725 euros

			Para el cálculo de los intereses totales de cada periodo debemos calcular los intereses de cada periodo y sumarlos de esta forma tendremos:

			Intereses Totales=i1+i2 +i3+*+in=Co*i1+Co*i2+Co*i3+*+Co*in

			Siendo entonces

			Intereses Totales=Co*(i1+i2+i3+*+in)

			Si la tasa de interés es iguales en todos los periodos tendríamos que:

			Intereses Totales=Co*i*n

			Ejemplo

			¿Que intereses producirán 500 euros invertidos a 5 meses al 6% anual?

			Sabías que [image: ]

			Las leyes financieras de capitalización simple y compuesta se utilizan para realizar tanto valoraciones de empresas como de proyectos de inversión.
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			1.1.2.	Métodos abreviados de cálculo de interés simple: divisor y multiplicador fijo

			Los tipos de interés suelen venir expresados en términos anuales, pero estos no se calculan siempre con esta periodicidad, suele ser frecuente que los mismos se acumulen al capital inicial para su cálculo en periodos de mayor brevedad.

			Que el cálculo de los intereses se realice con una periodicidad diferente al periodo al cual se expresan no implica perjuicio alguno para el prestatario, ya que independientemente a la periodicidad con la que se calculen, el importe final resultante es el mismo. De esta forma surge el concepto de tipos o tasas de interés equivalentes.

			Se dice que dos tipos de interés son equivalentes cuando aplicados a un mismo capital inicial durante un mismo periodo de tiempo producen la misma cuantía de intereses o generan el mismo capital final o montante, independientemente de la frecuencia en la cual vengan expresados.

			Los tipos de interés son proporcionales, pudiendo expresar dos tipos de intereses equivalentes de la siguiente forma:

			i=ik x k

			Donde k será la frecuencia de capitalización, definida como el numero de partes en las que se divide el periodo de referencia, ik el tipo de interés del subperiodo y i el tipo de interés del periodo de referencia. Por lo tanto podemos encontrarnos tipos de interés referidos con cualquier tipo de periodicidad, anuales i, tipo de interés semestral i2, tipo de interés trimestral i3, etc.

			Veamos un ejemplo:

			Si tenemos un capital inicial de 1.000 euros en capitalización simple a un tipo de interés anual del 2%. Determina el interés que tendremos que abonar anualmente, a su vez realiza el mismo cálculo en el caso de que los intereses se tuvieran que abonar semestralmente.

			En el caso de liquidación anual de los intereses:

			i = 1.000*0,02=20 euros

			En el caso de que las liquidaciones e realicen semestralmente:

			i = ik x k

			Sustituimos para calcular nuestro tipo de interese semestral:

			0,02 = ik x 2

			ik = 0,02/2

			Siendo por lo tanto ik = 0,01 calculamos los intereses correspondientes a cada semestre:

			–1º Semestre. i=1.000*0,01=10 euros

			–2º Semestre. i=1.000*0,01=10 euros

			Con lo que tendríamos dos liquidaciones semestrales de intereses iguales y que equivaldrían a la efectuada de forma anual a un tipo de interés del 2%.

			Sabías que [image: ]

			En sus orígenes la Iglesia Católica se opuso a los préstamos intereses por que consideraba que los mismos eran poco menos que un pecado.
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			Determinación del tipo de interés

			En el caso que queramos conocer el tipo de interés aplicado a una operación financiera para un capital inicial, capital final y un periodo determinado bastaría con despejar la variable desconocida y operar con el resto para obtenerlo.

			Cn= C0 x (1+n+i)

			Para obtener el tipo de interés al cual sea ha realizado una operación financiera en régimen de simple debemos utilizando la formula fundamental de capitalización simple despejar la variable i, operando matemáticamente la expresión quedaría como sigue:

			Pasamos Co al otro lado de la igualdad:

			Cn/Co=1+n*i

			Pasamos el 1 al otro lado de la igualdad:
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							-1 = n * 1
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			Y finalmente despejamos el tipo de interés i:
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			Ejemplo

			Calcula el tipo de interés al que deberemos invertir 1.500 euros en para que en tres años obtengamos un capital final de 1.725 euros.

			Cn = 1.725 euros

			Co = 1.500 euros

			n= 3 años

			I?

			Partiendo de la formula fundamental de capitalización simple

			Cn=Co (1+i*n)

			Sustituimos los valores dados por el problema

			1725=1500 (1+3i)

			Despejamos
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			Entonces i=5%

			
				
					
					
					
					
				
				
					
							
							
							[(

						
							
							Cn

						
							
							)- 1]

						
					

					
							
							i =

						
							
							Co

						
					

					
							
							
							i

						
							
					

				
			

			Determinación de la duración

			Al igual que para el tipo de interés podríamos determinar la duración de una determinada operación financiera despejando la variable n que hace referencia al periodo temporal de la misma. Si conocemos el resto de las variables la operación: capital inicial, capital final y tipo de interés, únicamente tendríamos que despejar la variable objetivo para obtener nuestro resultado. La expresión matemática que nos serviría para determinar la duración de una operación sería:
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			Para llegar a la expresión anterior partiendo de la formula fundamental de capitalización simple debemos operar como sigue:

			Cn=C0 x (1+n+i)

			Pasamos Co al otro lado de la igualdad:
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			Pasamos el 1 al otro lado:
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			Y finalmente despejamos la duración, quedando la expresión como hemos visto anteriormente:
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			Ejemplo

			Determina el tiempo durante el cual deberemos invertir 1.500 euros a un tipo de interés del 4% anual para obtener un Capital final de 1.800 euros.

			Cn = 1.800 euros

			Co = 1.500 euros

			i = 4%

			Partiendo de la formula fundamental de capitalización simple

			Cn=Co (1+i*n)

			Sustituimos los valores dados por el problema

			1800 = 1500(1+0,04*n)

			Despejamos
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			Entonces n = 5 años

			Para poder realizar comparaciones entre tipos de interés y de descuento debemos, buscar una relación entre los mismos, de forma que nos resulte indiferente utilizar el descuento comercial o el descuento racional, para ello debemos igualar sus respectivas funciones matemáticas y resolverlas, así partiendo de Dr = Dc

			En primer lugar obtendríamos la siguiente expresión:

			
				
					
					
				
				
					
							
							(Cn*n*i)

						
							
							= Cn*n*d

						
					

					
							
							(1*n*i)

						
					

				
			

			De donde despejando y desarrollando matemáticamente obtendremos la siguiente expresión

			d=i/(1+n*i)

			Y de igual forma:

			i=d/(1-n*d)

			Esta relación de igualdad solo se cumple para un determinado momento n, es decir para cada valor de n tendríamos distintos valores equivalentes de tasa de descuento y tipo de interés.

			Veamos un ejemplo de lo explicado en la pantalla anterior

			Determina un tipo de interés equivalente a un tanto de descuento del 4% anual en un periodo de 4 años.

			i=0,04/(1-4*0,04)

			Entonces tendremos que i = 4,76%.

			[image: ]

			1.2.	Análisis y aplicación del descuento simple

			El descuento simple “es la operación financiera inversa a la de capitalización, esta tiene por objeto sustituir un capital futuro por otro presente del mismo valor, aplicando la ley financiera de descuento simple”. La finalidad es por lo tanto inversa a la capitalización, ahora pretendemos determinar un capital actual. Normalmente se trata de operaciones a corto plazo, es decir cuyo vencimiento no es superior al año.

			El tipo de interés (en capitalización) y el tipo de interés anticipado (en el descuento) no son equivalentes. Responden al mismo principio financiero pero se diferencian en el momento de tiempo en el cual se hacen líquidos.

			[image: ]

			El tipo de descuento se diferencia del tipo de interés, fundamentalmente en que el descuento se resta de un capital que esperamos obtener en el futuro para obtener un capital presente mientras que el tipo de interés lo aplicamos a un capital presente conocido para obtener un capital futuro.

			1.2.1.	Características de la operación

			Las características son similares a ley de capitalización simple, los intereses por lo tanto no son productivos (no generan nuevos intereses), lo que significa que:

			A medida que se generan no se restan del capital de partida para producir (y restar) nuevos intereses en el futuro y, lógicamente los intereses los genera el mismo capital, al tanto de interés vigente en dicho periodo. De forma similar a la ley de capitalización simple, tendremos las siguientes variables Capital futuro conocido (Cn), Capital actual (Co), tasa de interés, n periodo o tiempo. El Co es lógicamente de menor importe

			[image: ]

			El capital en el momento actual ( Co ) lógicamente es menor al capital futuro ( Cn ), siendo la diferencia ( D) entre ambos los interés descontados por la anticipación del mismo, expresados matemáticamente seria igual a:

			D=Cn-Co

			Tal como hemos comentado en el párrafo anterior, el descuento no es más que la pérdida de interés que obtendríamos de un capital futuro por su disposición anticipada, se cumpliría igualmente que

			D = Capital * Tipo * Tiempo

			A su vez en función del capital que tengamos en cuenta para el cálculo de intereses podremos distinguir entre dos tipos de descuento

			–Descuento comercial

			–Descuento racional o matemático

			Habitualmente son operaciones que se realizan por la necesidad de los acreedores de anticipar los cobros pendientes antes de su vencimiento, para ello acuden a las entidades financieras. Las entidades financieras les cobran intereses en concepto del anticipo del capital futuro que les están adelantando.

			1.2.2.	Descuento comercial

			Por otro lado, en el descuento comercial el calculo de los intereses se realiza sobre el capital final (Cn) aplicando sobre el mismo la consiguiente tasa de descuento, al igual que en el descuento racional se suele utilizar en operaciones financieras a corto plazo ( menos de una año). Siendo (d) el descuento los intereses que se generen en cada uno de los periodos, podemos expresar el descuento comercial de la siguiente manera:

			Dc = Cn*d + Cn*d + ... + Cn * d = Cn * n * d

			Si sabemos que el capital inicial Co se obtiene por la diferencia entre el descuento y el capital podemos aplicar la siguiente expresión:

			Co = Cn - Dc = Cn - Cn * n * d

			Si obtenemos factor común la igualdad nos quedaría como sigue:

			Co= Cn*(1- n * d)

			Donde

			Co = Capital inicial

			Cn = Capital final

			d = tasa de descuento

			n = periodos expresado en la misma medida temporal

			Ejemplo

			Calcula el valor descontado, utilizando la ley de descuento comercial, de un capital de 5.000 euros que vence dentro de 3 años si sabemos que el tanto de descuento es del 3% anual.

			Dado

			Co = Cn * (1-n*d)

			Sustituimos

			Co = 5000 * (1-3 * 0,03)

			Entonces Co= 4.550 euros

			El descuento comercial es un instrumento de financiación a corto plazo, utilizado principalmente por las empresas y ofrecido por instituciones financieras. Mediante este tipo de descuento, la entidad financiera anticipa a sus clientes el importe de un crédito no vencido, siendo esta la que posteriormente se encargara de realizar el cobro al deudor, sin asumir el riesgo de impago de la operación.

			Los créditos a descontar deben estar correctamente documentados ya sea mediante facturas, letras de cambio, pagares o recibos. Al cederlos a la entidad financiera para su descuento, esta nos cobrara un porcentaje de los derechos documentados, así como intereses por el tiempo que media entre la fecha en que se realiza el anticipo y la fecha de vencimiento del mismo. Es habitual el cobro de una comisión por los servicios de gestión de cobro y un coste financiero adicional al interés, que dependerán de las condiciones contractuales que tengamos con la entidad.

			Debemos tener claro que, en el descuento comercial, la entidad financiera no asume en ningún momento el riesgo de impago, y que en caso de que este se produjese el coste deberá ser asumido por el cliente. Así, si el deudor no realiza el pago de la deuda a la entidad financiera, esta procederá a cargar al cedente la totalidad del crédito adelantado más una comisión. Además la entidad financiera no tiene la obligación de aceptar los efectos que se le presenten para ser descontados, siendo habitual que solicite avales o garantías adicionales suficientes para los riesgos derivados de la línea de descuento concedida.

			Las empresas demandan este tipo de productos financieros con el objetivo principal de financiera su capital circulante, ya que les permite obtener liquidez de créditos que todavía no han vencido, además de eliminar los costes administrativos derivados de la gestión de cobros, pues esta actividad pasa a desarrollarla la entidad financiera.

			[image: ]

			1.2.3.	Descuento racional o matemático

			El descuento racional o matemático “es aquel que tiene como finalidad de la sustitución de un capital futuro por otro equivalente con vencimiento presente, mediante la aplicación de una ley financiera de descuento simple”. Se suele utilizar en operaciones a menos de un año. Es la operación inversa a la de capitalización pudiendo expresarla matemáticamente como sigue.

			Cn = Co * (1+n * i)

			Siendo:

			Cn = Capital final

			Co =Capital inicial

			d = tasa o tipo de interés de descuento

			n = periodos

			Para el cálculo del capital inicial, despejando Co

			
				
					
					
				
				
					
							
							Co =

						
							
							
								
									
								
								
									
											
											Cn

										
									

									
											
											1 + n * 1

										
									

								
							

						
					

				
			

			[image: ]

			Veamos un ejemplo

			Sea un capital final de 10.000 euros del cual sabemos que vencerá dentro de 8 meses a un tipo de interés anual del 2% determina el capital inicial que tendremos que haber invertido.

			1.3.	Análisis y aplicación de la equivalencia financiera a interés simple

			Si tenemos varios capitales de cantidades diferentes y necesitamos conocer su valor desde el punto de vista financiero debemos tener en cuenta el momento temporal en el que se encuentran. Para realizar una comparación homogéneo de los mismos deberíamos obtener el valor de cada uno de ellos en un mismo momento temporal, en el caso de que este valor sea igual podemos hablar de Capitales Equivalentes, para realizar el proceso de comparación utilizaremos las leyes de capitalización y descuento que hemos visto anteriormente.

			[image: ]

			1.3.1.	Capitales equivalentes

			La necesidad de realizar comparaciones entre capitales y la subjetividad en las preferencias de liquidez de los agentes financieros nos obligan a definir la equivalencia de capitales, de esta forma “se dice que dos capitales que vencen en momentos distintos t, y t2 respectivamente, son equivalentes cuando nos resulta indiferente obtener un capital hoy que otro de mayor cantidad en un periodo futuro”.

			La definición anterior se cumple para tantos capitales sean necesarios comparar, lógicamente si en el proceso de comparación obtenemos un capital con una cuantía superior a los demás este será el preferible desde el punto de vista financiero.

			El momento temporal en el cual hacemos la comparación tiene una importancia vital ya que cumpliéndose la equivalencia de capitales en un momento determinado, esta no tiene por que extrapolarse a cualquier otro.

			Sustitución de capitales

			Para que podamos sustituir dos capitales estos deben ser equivalentes, es necesario para comprobar la equivalencia valorar los mismos en un mismo momento t. De esta formar debemos fijar una fecha determinada y los agentes que intervienen en la operación deben establecer una serie de condiciones básicas, sin las cuales no podemos realizar la comparación:

			–Fecha desde la que se tiene en cuenta los vencimientos.

			–Fecha en la que realizaremos la equivalencia, teniendo en cuenta que al variar este dato varia el resultado del problema.

			–Tipo de interés de la operación.

			–Decidir si se utiliza la capitalización o el descuento.

			Determinación del capital común

			Un capital común es “una cuantía de capital único que vence en el momento t, conocido, y que sustituye a varios capitales C1, C2,..., Cn, con vencimientos en momentos distintos”.

			C / C1 / C2 / Cn

			Debemos tener en cuenta que el periodo temporal en el cual realizamos el estudio es básico para determinar la ley financiera a aplicar, así los capitales que tenga un vencimiento de fecha inferior a la de estudio habrá que aplicarles la capitalización simple, por otro lado aquellos que tenga un fecha de vencimiento posterior deberán ser descontados. Nuestro objetivo será igualar todos los capitales que queremos sustituir por uno único en la fecha de estudio que hayamos determinado.

			[image: ]

			Ejemplo

			Dados tres capitales de 1.500, 3.000 y 2.000 euros con vencimientos a los 3, 4 y 5 meses respectivamente al 4% de interés simple anual, determina un capital con vencimiento a los 8 meses por el cual podremos sustituir las 3 deudas anteriores.

			Realizando el estudio en t=0

			
				
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
				
				
					
							
							1500

						
							
							+

						
							
							1500

						
							
							+

						
							
							1500

						
							
							=

						
							
							C

						
					

					
							
							(1+ 

						
							
							3

						
							
							* 0,04)

						
							
							(1+ 

						
							
							4

						
							
							* 0,04)

						
							
							(1+

						
							
							5

						
							
							* 0,04)

						
							
							(1+

						
							
							8

						
							
							* 0,04)

						
					

					
							
							12

						
							
							12

						
							
							12

						
							
							12

						
					

				
			

			Operando

			
				
					
					
				
				
					
							
							1485,14 +2961,50 + 1968,50 =

						
							
							C

						
					

					
							
							1,026

						
					

				
			

			Operando y despejando C tendremos que C = 6.581,93 euros

			1.3.2.	Vencimiento común

			El vencimiento común “es el momento de tiempo t por el cual sustituimos lo vencimientos heterogéneos de distintos capitales por uno único”. Gráficamente podríamos expresarlo como sigue:

			Estudio < C1 < C2 < C3

			Para obtener este vencimiento habría que proceder de la misma forma que en el caso del capital común, siendo ahora la incógnita el momento donde se sitúa ese capital único, debiendo realizar el estudio en una fecha fijada en la cual igualaremos todos los capitales para sustituirlos por un único capital con su propio vencimiento. Si realizamos la valoración del con tipo de interés la expresión a utilizar sería la siguiente:

			[image: ]

			Por otro lado si la valoración la realizásemos al tipo de descuento d la expresión que deberíamos usar seria la siguiente:

			[image: ]
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			Veamos un ejemplo:

			Si tenemos tres deudas de 1.500 euros, 2.000 euros y 3.000 euros con vencimientos distintos a los 12, 24 y 36 meses respectivamente y deseamos sustituirla por una sola de 6.000 euros al 6% de interés anual. ¿Cual es el momento en el cual deberíamos hacer el pago de la misma? La fecha de estudio es el momento 0.

			Descontamos e igualamos todos los capitales en el momento de estudio

			
				
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
					
				
				
					
							
							1500

						
							
							+

						
							
							2000

						
							
							+

						
							
							3000

						
							
							=

						
							
							6000

						
					

					
							
							(1+ 

						
							
							12

						
							
							* 0,06)

						
							
							(1+

						
							
							24

						
							
							* 0,06)

						
							
							(1+ 

						
							
							36

						
							
							* 0,06)

						
							
							(1+ 

						
							
							t

						
							
							* 0,06)

						
					

					
							
							12

						
							
							12

						
							
							12

						
							
							12

						
					

				
			

			Si operamos:

			
				
					
					
				
				
					
							
							1485,14 +2961,50 + 1968,50 =

						
							
							C

						
					

					
							
							1,026

						
					

				
			

			5743,17*(1+0,005t)=6000

			5743.17+28,72t=6000

			t=8,94 meses      

			1.3.3.	Vencimiento medio

			El vencimiento medio “es el momento de tiempo t en que vence un capital único C, conocido, que sustituye a varios capitales C1, C2 , … Cn con vencimientos en t1 , t2 , … tn , respectivamente, todos ellos conocidos”. Se tiene que cumplir la siguiente igualdad:

			C = C1 + C2 + ... + Cn

			El calculo se realiza exactamente igual que el vencimiento común, la diferencia consiste en que el capital único al que igualamos el resto de los capitales a de ser igual a la suma aritmética de las capitales a los que sustituye. Gráficamente podríamos expresarlo como sigue:

			Estudio < C1 < C2 < C3

			Igualaremos todos los capitales y sus respectivos vencimientos al momento temporal donde vayamos a realizar el estudio, de esta forma obtendríamos el vencimiento medio. Expresado matemáticamente, el vencimiento medio es la media aritmética ponderada de cada uno de los capitales, donde el importe total de cada uno de esos capitales es su factor de ponderación.

			[image: ]
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			Ejemplo

			Si tenemos tres deudas de 1500 euros, 2000 euros y 3000 euros con vencimientos distintos a los 12, 24 y 36 meses respectivamente y deseamos sustituirla por una sola de 6000 euros al 6% de descuento anual. ¿Cual es el momento en el cual deberíamos hacer el pago de la misma?

			Descontando todos los capitales a un mismo momento t de estudio tendremos que:

			[image: ]

			Calculando la expresión:

			
				
					
					
					
				
				
					
							
							1410 + 1760 + 2460 = 6000 * ( 1 - 

						
							
							t

						
							
							* 0,06)

						
					

					
							
							12

						
					

				
			

			Despejando nuestra t

			
				
					
					
					
				
				
					
							
							t =

						
							
							5630-6000

						
							
							= 12,33 meses

						
					

					
							
							-30

						
					

				
			

			1.4.	Análisis y aplicación del interés simple a las cuentas corrientes

			Una cuenta corriente es un acuerdo contractual entre dos partes con relaciones comerciales frecuentes, por el que ambas se comprometen a ir anotando el importe de las operaciones que hagan entre ellas para liquidarlas en una fecha futura señalada. Es la forma habitual en la que se formalizan contractualmente los depósitos de efectivo realizados por los clientes de las entidades financieras, estas pueden ser a su vez de dos tipos:

			–Una cuenta corriente de deposito, “es un contrato bancario por el que el titular puede ingresar fondos en una cuenta de un banco, o retirarlos total o parcialmente”. Puede llegar a convertirse en una fuente de financiación sin la entidad financiera admite al titular descubiertos en cuenta.

			–Póliza de crédito, “es una fuente de financiación en la cual el banco concede al cliente la posibilidad de obtener fondos hasta un importe total establecido previamente en la póliza, devengando intereses por las cantidades dispuestas y por las no dispuestas”. Esta es una de las formas más habituales de financiación de empresas, siendo habitual que encontremos empresas con una o más pólizas contratadas. Podemos clasificar las cuentas corrientes de diversas formas así tendremos:

			En función de los titulares de la cuenta

			–Individual: únicamente hay un titular con potestad para operar en ella.

			–Conjunta: cuando hay dos o más titulares, cuenta en la que cualquier operación debe ser autorizada por todos los titulares, la entidad financiera debe exigir la firma de todos los autorizados.

			–Indistinta: cuando hay dos o más titulares, sin que sea necesaria la autorización de todos los titulares de la cuenta, pudiendo operar cualquiera de los autorizados sin necesidad de la conformidad del resto.

			En función de que genere o no intereses

			–Cuentas corrientes sin interés: no se abona ningún tipo de interés por los capitales depositados.

			–Cuentas corrientes con interés: al contrario que en el caso anterior, los capitales generan interés en función del tipo pactado entre la entidad financiera y el titular que realiza el deposito. Las cuentas corrientes con interés podrán ser a su vez de dos formas:

			–Tanto interés recíproco: a los capitales deudores y acreedores se les aplica el mismo tipo de interés

			–Tanto de interés no recíproco: cuando no aplicamos el mismo tipo de interés a los capitales deudores que a los acreedores.

			Sabías que [image: ]

			El origen de las cuentas corrientes se remonta a la feria de Champagne y a la partida doble.

			[image: ]

			1.4.1.	Cuentas corrientes con interés recíproco

			Como hemos indicado anteriormente las cuentas corrientes con interés reciproco “son aquellas en las que se aplica el mismo tipo de interés a los saldos acreedores que a los deudores”. De esta forma, en el caso de que tuviésemos un tipo de interés reciproco del 5% y un saldo acreedor de 100 euros y otro deudor de 200 euros la entidad financiera nos liquidaría en cuenta la diferencia entre los interés devengados por cada uno de dichos saldos durante los días que han permanecido vigentes en nuestra cuenta corriente. Veamos un ejemplo.

			
				
					
					
					
					
					
					
				
				
					
							
							Concepto

						
							
							Fecha valor

						
							
							Importe

						
							
							Saldo anterior

						
							
							Días saldo anterior

						
							
							Números comerciales

						
					

				
				
					
							
							Salario

						
							
							31/12/2013

						
							
							1000 euros

						
							
							0

						
							
							0

						
							
							0

						
					

					
							
							Préstamo

						
							
							05/01/2014

						
							
							-900 euros

						
							
							1000 euros

						
							
							5 días

						
							
							5000 acreedores

						
					

					
							
							Luz

						
							
							20/01/2014

						
							
							-200 euros

						
							
							100 euros

						
							
							15 días

						
							
							1000 acreedores

						
					

					
							
							Compras

						
							
							25/01/2014

						
							
							-300 euros

						
							
							-100 euros

						
							
							5 días

						
							
							1000 deudores

						
					

				
			

			Los números acreedores por lo tanto será 6000, mientras que los números deudores serán 1000, si suponemos un tipo de interés del 2% y siendo la liquidación de nuestra cuenta corriente a interés reciproco, el calculo quedaría como vemos a continuación:

			Los intereses acreedores

			6000 x 0,02/365 = 0,328 euros

			Los intereses deudores

			1000 x 0,02/360 = 0,055 euros

			Por la diferencia entre ambos tendríamos los intereses brutos a abonar en cuenta por la entidad financiera

			0,328 – 0,055 = 0,273 euros

			A los que habría que aplicar la correspondiente retención fiscal del 21% sobre rendimientos de capital, siendo por lo tanto el importe líquido a abonar en cuenta de:

			Intereses brutos = 0,273 euros

			Retención 21% = 0,057 euros

			Líquido a abonar = 0,273 – 0,057 = 0,22 euros

			La liquidación de la cuenta corriente se ha realizado por el método Hamburgués, sistema de liquidación que veremos con mas detalle en el apartado correspondiente.

			1.4.2.	Cuentas corrientes con interés no recíproco

			Las cuentas corrientes con interés no reciproco, “son aquellas en las que saldos acreedores y deudores devengan intereses a tasas distintos en función de lo pactado en el contrato de cuenta corriente, liquidando la entidad financiera la diferencia entre ambos en la cuenta del titular”. El proceso de liquidación es exactamente igual que el anterior solo que en este caso la tasa aplicada es distinta, veamos un ejemplo:

			
				
					
					
					
					
					
					
				
				
					
							
							Concepto

						
							
							Fecha valor

						
							
							Importe

						
							
							Saldo anterior

						
							
							Días saldo anterior

						
							
							Números comerciales

						
					

				
				
					
							
							Salario

						
							
							31/12/2013

						
							
							1000 euros

						
							
							0

						
							
							0

						
							
							0

						
					

					
							
							Préstamo

						
							
							05/01/2014

						
							
							-900 euros

						
							
							1000 euros

						
							
							5 días

						
							
							5000 acreedores

						
					

					
							
							Luz

						
							
							20/01/2014

						
							
							-200 euros

						
							
							100 euros

						
							
							15 días

						
							
							1500 acreedores

						
					

					
							
							Compras

						
							
							25/01/2014

						
							
							-300 euros

						
							
							-100 euros

						
							
							5 días

						
							
							500 deudores

						
					

				
			

			Los números acreedores por lo tanto será 6500, mientras que los números deudores serán 500, si suponemos un tipo de interés acreedor del 2% y uno deudor del 1% la liquidación de nuestra cuenta corriente quedaría como podemos ver a continuación:

			Los intereses acreedores

			6500 x 0,02/365 = 0,356 euros

			Los intereses deudores

			500 x 0,01/360 = 0,013 euros

			Por la diferencia entre ambos tendríamos los intereses brutos a abonar en cuenta por la entidad financiera

			0,356 – 0,013 = 0,343 euros

			A los que habría que aplicar la correspondiente retención fiscal del 21% sobre rendimientos de capital, siendo por lo tanto el importe líquido a abonar en cuenta de:

			Intereses brutos = 0,343 euros

			Retención 21% = 0,072 euros

			Líquido a abonar = 0,343 – 0,072 = 0,27 euros

			La liquidación de la cuenta corriente se ha realizado por el método Hamburgués, sistema de liquidación que veremos con mas detalle en el siguiente punto del tema.

			1.4.3.	Métodos de liquidación de cuentas corrientes

			La aparición del contrato de cuenta corriente requirió, en compensación al tiempo en que los fondos permanecían inmovilizados en ella, un procedimiento para alcanzar la equivalencia financiera. La forma de obtener esta equivalencia fue aplicar un tipo de interés a cada partida hasta la fecha en que se producía la compensación y se determinaba su saldo.

			De esta forma se fueron estableciendo distintos métodos de liquidación de cuentas corrientes, de los cuales el método directo, indirecto y el hamburgués son los más importantes, siendo el método hamburgués el de uso más habitual por parte de las entidades financieras

			Método directo

			Fuel el primer método de liquidación de cuentas que se desarrollo, “en el tanto los capitales deudores como acreedores devengan intereses durante los días que median desde la fecha de su vencimiento hasta el momento de liquidación”. Este método exige el conocimiento de la fecha de vencimiento lo que complica el cálculo de los mismos en caso de que esta no se conozca o se modifique, es por ello que se desarrollo el método indirecto.

			Método indirecto

			“Método de liquidación de cuentas corrientes en el cual tanto los capitales deudores como acreedores devengan intereses durante los días que median desde la fecha de su vencimiento hasta el momento de liquidación”. Este consiste en una fecha ficticia denominada “época”. Este método no necesita que conozcamos la fecha de vencimiento pero tiene el inconveniente de que los intereses calculados al carecer de la misma no se corresponden con la realidad.

			[image: ]

			Método hamburgués

			Se usa por primera vez en Hamburgo, de ahí su nombre y a diferencia de los anteriores los números comerciales se calculan en función de los saldos resultantes de la cuenta corriente, no de los capitales. Para liquidar una cuenta debemos realizar los siguientes pasos

			1.Obtener los saldos en la fecha valor por los movimientos de cargo y abono de la cuenta.

			2.Determinar los días en los que cada uno de los saldos por fecha valor se mantiene vigente

			3.Determinación de los números comerciales, mediante el producto de los saldos en fecha valor por el número de días que los mismos se mantienen vigentes, podrán ser de dos tipos acreedores y descubierto.

			4.Sumamos los números comerciales acreedores y acreedores en función de su tipología, multiplicándolos a continuación por el resultado de dividir el tipo de interés en tantos por uno entre el numero de días del año, normalmente 360 en el caso de que el titular de la cuenta tenga que abonarlos y 365 en el caso de que tenga que abonarlos la entidad financiera.

			A continuación veamos un ejemplo:

			
				
					
					
					
					
					
					
				
				
					
							
							Concepto

						
							
							Fecha-valor

						
							
							Importe

						
							
							Saldo anterior

						
							
							Días saldo anterior

						
							
							Números comerciales

						
					

					
							
							Salario

						
							
							31/12/2013

						
							
							1000 euros

						
							
							0

						
							
							0

						
							
							0

						
					

					
							
							Préstamo

						
							
							05/01/2014

						
							
							-900 euros

						
							
							1000 euros

						
							
							5 días

						
							
							5000 acreedores

						
					

					
							
							Luz

						
							
							20/01/2014

						
							
							-200 euros

						
							
							100 euros

						
							
							15 días

						
							
							1500 acreedores

						
					

					
							
							Compras

						
							
							25/01/2014

						
							
							-300 euros

						
							
							-100 euros

						
							
							5 días

						
							
							500 deudores

						
					

				
			

			Los números acreedores por lo tanto será 6500, mientras que los números deudores serán 500, si suponemos un tipo de interés reciproco del 1% la liquidación de nuestra cuenta quedaría como podemos ver a continuación:

			Los intereses acreedores

			6500 x 0,01/365 = 0,178

			Los intereses deudores

			500 x 0,01/360 = 0,013

			Por la diferencia entre ambos tendríamos los intereses brutos a abonar en cuenta por la entidad financiera

			0,178- 0,013 = 0,164 euros

			a los que habría que aplicar la correspondiente retención fiscal del 21% sobre rendimientos de capital, siendo por lo tanto el importe líquido a abonar en cuenta de:

			Intereses brutos = 0,164 euros

			Retención 21% = 0,034 euros

			Liquido a abonar = 0,164 – 0,034 = 0,129 euros

			Lógicamente la liquidación de las cuentas variara en función de sus saldos y es por esto que es fundamental determinar la fecha valor de cada una de las operaciones de nuestra cuenta corriente, siendo esta la que nos servirá para el calculo de interés. De esta forma podremos diferenciar entre la fecha en la que se realiza la operación (fecha contable) y la que utilizaremos para el calculo del computo de intereses (fecha valor).

			Para determinar esta fecha valor hay ciertas disposiciones normativas, que fijan una valoración concreta para las operaciones, todas ellas quedan estipuladas en la ley 16/2009 de Servicios de pago.

			Esquema Métodos de liquidación de cuentas corrientes

			
				
					
					
				
				
					
							
							Método Directo

						
							
							Método de liquidación de cuentas corrientes en el cual tanto los capitales deudores como acreedores devengan intereses durante los días que median desde la fecha de su vencimiento hasta el momento de liquidación. Necesita que conozcamos la fecha de vencimiento.

						
					

					
							
							Método Indirecto

						
							
							Método de liquidación de cuentas corrientes en el cual tanto los capitales deudores como acreedores devengan intereses durante los días que median desde la fecha de su vencimiento hasta el momento de liquidación que consiste en una fecha ficticia denominada “época”. No necesita que conozcamos la fecha de vencimiento.

						
					

					
							
							Método 
Hamburgués

						
							
							Método de liquidación de cuentas corrientes en el cual para el cálculo de los intereses se debe proceder a identificar los saldos, días de vigencia de cada saldo y los números comerciales. Calculándose los intereses a partir de la suma de los números comerciales acreedores y deudores por el tipo de interés diario en tantos por uno y por el numero de días que el saldo esta en vigor.

						
					

				
			

			1.5.	El tanto nominal y tanto efectivo (TAE)

			Una tasa es un coeficiente que refleja la relación entre dos magnitudes y permite expresar distintos conceptos”. La tasa de interés, no es más que un índice expresado en forma de porcentaje y se usa para estimar el coste financiero de un crédito o la rentabilidad de una inversión. Las tasas de interés nominal (TIN) la podemos definir “como el porcentaje que se agrega a un capital cedido en concepto de remuneración del mismo por un tiempo determinado”. Es un valor de referencia en todas las operaciones financieras que suele venir fijado por las autoridades reguladoras.

			Por otro lado, la TAE es la referencia básica para determinar el coste o rendimiento de un producto financiero, ya que el se tienen en cuenta las distintas variables que intervienen en su calculo como el tipo de interés nominal, los gastos y comisiones y el plazo para el cual se firma la operación. En España es obligatorio que la TAE figure en la documentación y en la publicidad de todos los productos financieros. Nos resulta muy útil por que nos permite comparar distintos productos financieros, especialmente aquellos que tengan un carácter similar.
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Consulta de movimientos 23/12/2013

Cuenta:  0032-0448-56-0003225436
Divisa: EUR

Tituar  RODRIGO'HUERTA FERNANDEZ

Seleccién:  Desde 23/11/2013 hasta 23/12/2013.

FECHA OPER CONCEPTO FECHAVALORIMPORTE  SALDO
23/12/2013  REINTEGRO CAJERO AUTOMATICO  23/12/2013 50,00 156,42
201212013 TRANSFERENCIA BBVA, 201222013 73,00 206,42
18/12/2013 TRANSFERENCIA BBVA 18122013 97,00 131,42
17/12/2013  COMPRAS MERCADONA 17122013 105,58 34,42
1771212013 TRANSFERENCIA A SU FAVOR 171212013 120,00 140,00
09/12/2013 INTERESES POR DOMICILIACION DE £09/1212013 526 20,00
05/12/2013  CARGO SEVILLANA ENDESA 0571222013 712,00 14,74
05/12/2013  COMPRA TARJETA DE CREDITO  07/1212013 29,99 86,74
04/12/2013  ASOCIACION GREENPEACE ESPA/A  04/12/2013 18,00 116,73
02/12/2013  ADEUDO RECIBO OCU EDICIONES SA02/1212013 515 134,73
02/12/2013  REINTEGRO EFECTIVO 0211222013 70,00 139,88
29/11/2013  LIQUIDACION TARJETA DE CREDITO 30/11/2013 150,00 209,88
29/11/2013  TRANSFERENCIA A RODRIGO HUERT/29/112013 120,00 359,88
29/11/2013  PRESTAMOS ADEUDO CUOTA| 301112013 -800,00 479,88
29/11/2013 TELEFONOS VODAFONE ESPANA S.A.29/11/2013 60,06 1.279,88
28/11/2013 REINTEGRO CAJERO AUTOMATICO  28/112013 40,00 1.339,94
27/11/2013  REINTEGRO CAJERO AUTOMATICO  27/112013 70,00 137994
27/11/2013  COMPRAS TARJETA CREDITO RODRIG27/112013 110,06 144994

27/11/2013  NOMINA TELEFONICA DE ESPANA, 5.27/112013 1.560,00 1.560,00
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